

心中的甘甜 心灵的绿洲

阿拉善SEE生态协会会议纪实



陈婉倩

总第53期
RTRON



初到内蒙印象

2011年10月19日，这是我生平第一次到内蒙古，有幸参加21日在阿拉善左旗月亮湖召开的阿拉善SEE生态协会四届一次会员大会。这次内蒙古阿拉善之行，主要是学习正确的环保知识与态度、先进非营利组织的运作方式、希望为更好地完成社会责任工作奠定基础。雅昌作为会员单位，每年为环境治理捐款10万元。21日一早，万捷董事长也在百忙之中赶到会议现场参加会议。

儿时就听说过内蒙古，给我留下了深刻的印象，大草原上牛、羊有着充足的食物；绿色的草地上，牧民们悠哉地、开心地自给自足地生活。可惜这次一下飞机就随着其它同仁和工作人员登上了来接我们的客车。但在由银川赶往巴彦浩特路上，我发现越靠近内蒙古，绿色植被却越来越稀少，土地沙化严重。正当我疑惑不解的时候，联地产的陈总向大家介绍，阿拉善是内蒙古西部最干旱的地区，多年来由于气候干旱、雨水极少和不合理的利用，草原的沙漠化已成为严重制约阿拉善经济社会和人

民生活提高的主要因素，防治草原沙漠化成为重要课题。眼前的贺兰山将沙漠与绿洲隔开，进入贺兰山之前绿色植物还是可见的，跨国贺兰山之后就是沙漠。听着听着，我开始为这贫瘠的土地而焦急，为当地生活的人们而担忧。

阿拉善协会环保项目的实施

面对这贫瘠的土地，企业家们具体的环保项目是什么呢？怎样实现减少土地沙化？真正的沙漠又是怎样的呢？这些问题一直在我脑子里打转。终于，20日一早，我随着大部队出发，去参观由阿拉善SEE生态协会赞助的、阿拉善腰坝地区新农村建设项目，这赶往目的地途中，阿拉善SEE生态协会工作人员对腰坝地区及参观的示范项目做了简单的介绍：贺兰山以前有贺兰队牧民在山上放牧，由于放牧才使土地沙化严重。2002年至2003年，牧民开始下山种地，从事农业生产，但由于山下的土壤贫瘠，庄稼产量极低，收入比起以前的畜牧业大大降低。加上农民为种植庄家，大量抽取地下水，土地沙化越发严重。在这个情况下，2005年阿拉善SEE生态协会开始介入，帮助他们建



图1> 贺兰山附近土地沙化严重

图2> 科技培训中心

图3> 铁嘎查新农村建设图片展

图4> 腰坝片区项目大事记

06



图5> SEE膜下滴灌节水项目

图6> SEE腰坝农业项目简介

图7> 挤奶车间

图8> 腾格里沙漠



设村委会和图书室，聘请专家指导，实施环保项目（如重点项目：膜下滴灌项目），有效种植节水蔬菜，普及种植方法与科学知识等，经过协会几年的努力，推进了阿拉善新农村建设，增加了农业产量，同时节约了水资源，防止了沙漠化延伸，对环保做出了很多的贡献。另外，协会还帮助贺兰队建设集资型股份制农场，科学喂养牲口，建设了小区配套措施和科学、卫生、先进的挤奶车间。据农场的负责人介绍，农场建地共44000平方米，奶牛124头，一头奶牛年纯收入为2000至3000元。运用科学喂养奶牛新方法，可防止更多的土壤遭到破坏、沙化，实现对土壤有效保护。这与万捷董事长加入此协会的初衷吻合：有效地保护自然，提倡环保理念与行动，保护我们赖以生存的地球。

20日下午，我们终于要穿越沙漠了，坐越野车队通过阿拉善腾格里沙漠，到达月亮湖。当日夜晚，为所有宾客准备了一场别开深面的篝火晚会。企业家会员们情绪高昂，不时发出欢乐的笑声，并等待21日的阿拉善SEE生态协

会四届一次会员大会正式召开。

万捷董事长当选SEE理事

阿拉善SEE生态协会于2004年6月5日，在阿拉善左旗月亮湖畔，由中国知名企业家出资成立的公益性质的环境保护机构，协会是会员制的非政府组织(NGO)，奉行非赢利原则，现阿拉善SEE生态协会企业家会员人数达到185名。此次大会内容主要是大会报告与年度工作报告、协会换届选举。通过现场激烈的无记名投票选举，万捷董事长与冯仑、陈劲松、林百里、陈东升、刘晓光、仲刚、童书盟7位企业家当选为2012年阿拉善SEE生态协会理事会理事。

万捷董事长带领雅昌长期践行企业社会责任，推动环保事业。自2005年11月，雅昌加入协会，就积极投身于改善和恢复阿拉善地区的生态环境，致力于减缓、遏制沙尘暴，保护中国的生态环境，改善地球生态环境。雅昌作为一个文化企业，不仅在文化产业领域能够为国家、为人民留下宝贵的财富，也能在自然生态环境领域达到企业与环境的可持续发展。



图9> 万总参选SEE理事

图10> 篝火晚会

雅昌积极践行社会责任

2011年3月7日，万捷董事长作为政协委员在全国“两会”上提交的《关于切实推动城市生活垃圾源头分类减量的提案》列入推荐重点提案办理的列表，得到了政府的高度重视；万捷董事长《呼吁制定禁止鱼翅贸易法规》提案，更是广受各界代表委员鼎力支持。正是由于万捷董事长对环保和抵制鱼翅公益活动的贡献，“英国鲨鱼保护组织”在今年6月向万捷董事长颁发的“鲨鱼卫士奖”。

生产环境保护方面，雅昌在研发和生产的各个环节都在推行环保理念和实践。雅昌注重环保技术，引进CTP与小森Donet系统；并一次性投入上百万元购置富士胶片显影液削减装置XR绿网设备，雅昌成为首家安装并使用该设备的中国企业。富士绿网XR设备将显影废液进行无害化处理并将其转换成符合排放标准的再生水或可循环应用于冲洗印版，大大降低了对

环境的污染。同时以高标准通过了ISO14001、FSC认证，研发了独有的雅奕技术，推动环保生产，使用大豆油墨，推动无水印刷，使用水性光油等环保材料，各部门按环境保护程序和作业指导书作业，危险废弃物回收给有国家认可资质的公司处理，废气处理达标后排放。

践行社会责任 任重而道远

要回去了，我真的不舍得离开这里，更不愿意结束这次这么有意义的活动。归途中，企业家们洋溢着对环保的热情、热爱与环保精神，谈论着绿色出行、水循环等各式的环保项目与环保知识。此时此景，让我回想到前一天晚上的篝火晚会的情景，与会议中会员们治理环保事业的热情、知识与决心，那篝火不只代表着环保事业将来的希望与成功，它更加说明企业家的点滴努力，会给地球与人类社会带来丝丝温暖，我们的社会责任之路，也任重道远，我们会以今天为起点。